

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Гайворонского Евгения Алексеевича

### «Региональные особенности формирования и развития архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса»

на соискание учёной степени доктора архитектуры  
(05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.)

Актуальность темы рассматриваемого исследования, автор объясняет сложившимся в современной архитектурной практике игнорированием региональной специфики и, как следствие, тиражированию архитектурно-пространственных стереотипов, характерных для других стран и регионов, что, в свою очередь, приводит к снижению комфортности и привлекательности архитектурной городской среды. Особую остроту эта проблема, по мнению автора, приобретает с позиций совершенствования подготовки архитектурных кадров для Донбасса.

Первая часть исследования содержит анализ предпосылок и факторов, определяющих региональные особенности архитектуры Донбасса. Важнейшей группой факторов, определяющих своеобразие региональной архитектуры автор называет этнокультурные и производственные особенности Донбасского региона, что действительно делает эту территорию во многом отличной от прочих, и безусловно, сказывается на архитектурно-средовых характеристиках. Автор выявил особое социокультурное значение геоландшафтной организации региона, называя его «сакральным».

Вторую часть работы автор посвятил разработке универсальной методики композиционно-художественного моделирования образов зданий и сооружений, отражающих региональную специфику и ставшую основой выполнения следующих этапов исследования.

Третий раздел работы посвящён сравнительному анализу способов выражения региональной специфики в отечественной и зарубежной архитектурной практике на градостроительном и типологическом уровнях, с позиций использования подземного пространства, местных строительных материалов и так далее. Значительное внимание уделено объектам, представляющим историческую и культурную ценность, объектам подземной и специфической для горнодобывающих областей производственной урбанистики. Результаты этого анализа позволили автору изучить механизм влияния региональных факторов на определённые исследованием составляющие архитектурной среды.

В четвёртой части работы сформулированы принципы, характерные для выявления региональных особенностей и приёмы их применения при формировании архитектурных объектов Донбасса.

В последнем, пятом разделе работы автор обозначил перспективы и направления практической реализации результатов проведённого исследования. Подчёркнут открытый характер предложений, разработанных автором, открывающий возможность изменять и дополнять их с появлением новых видов производственной деятельности, развитием технологий в сфере архитектурно-строительного проектирования, тенденциями в демографических процессах и национальном составе населения региона, переменами в социокультурной ситуации.

В заключении автор подводит итоги работы, определяет основные результаты проведённого исследования и оценивает возможный эффект от применения его результатов на практике.

Судя по сжатой информации, представленной соискателем в автореферате диссертации, ценность проведённого исследования и его результатов состоит в:

1. Широком охвате материала, определяющего региональную специфику объектной архитектурной среды Донбасского региона и точном выявлении направлений, важных для исследования.

2. Безусловной новизне работы, как по объёму и специфике выявленной и полученной информации, так и по её структурированию и методической обработке.

3. Разработке методики выявления региональных факторов, характерных для имеющих особенности территорий.

4. Возможности применения основных выводов и предложений работы на рекомендательном уровне в проектной практике и образовательном архитектурном процессе.

Проведённое соискателем исследование и полученные им результаты несомненно важны для развития теории и практики регионального подхода к формированию архитектурной среды не только Донбасса, но и других территорий с выраженной спецификой.

8 января 2018 года

Профессор кафедры Дизайна архитектурной среды  
Академии архитектуры и искусств  
Южного федерального университета,  
кандидат архитектуры, доцент

А.М.Водяной

